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ТЕОРІЯ ЕФЕКТОЛОГІЇ: СУТНІСТЬ, ІМПУЛЬСИ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМ У КОНТЕКСТІ SEE-УПРАВЛІННЯ 

 

У сучасних умовах господарювання постає нагальне питання вишукування (із 
можливістю вимірювання) еферентних та аферентних імпульсів, які сприяють (чи в 
певних умовах і середовищі не сприяють) функціонуванню систем будь-яких видів, 
типів та ієрархічних рівнів. В ефектології (ефект – результат, наслідок яких-небудь 
причин, заходів, дій, процесів тощо; логія – грец. λόγος – слово, думка, рахунок) 
невирішеною частиною проблеми залишається з’ясування того, що саме спонукає 
системи у контексті управління ними функціонувати та розвиватись тим чи іншим 
чином (питання імпульсів, якими є фактори, чинники, середовища тощо) з певною 
метою; яким є результат цього функціонування (питання ефективності); скільки 
досягнуто цього результату (питання масштабності); яким є синергічний наслідок 
функціонування цієї системи (питання і масштабності як кількісної сторони, і 
ефективності як якісної сторони дієвості функціонування систем та пов’язаної із нею 
результативності, котра поєднує в собі зазначені кількісну й якісну сторони процесів 
функціонування систем). Окреслене вище викликало необхідність дослідження нами 
протягом понад двадцять років категорії дієвості (of the force) процесів 
функціонування систем за допомогою категорії результативності (of the efficiency) 
процесів як поєднання його масштабності (of the scale) – кількісної складової та 
ефективності (of the effectiveness) – якісної складової та введення поняття SEE-
управління як засобу підвищення дієвості процесів функціонування складних систем 
з одночасним урахуванням не тільки наслідків такого функціонування, а й імпульсів 
впливу на процеси функціонування, можливих загроз (ризиків) для результативного 
функціонування систем, потенційних можливостей (резервів) покращення цього 
функціонування на основі вимірювання й оцінювання складових згаданої вище 
результативності [див. 1 – 3 та ін.].  

Питанням розуміння системи як сукупності елементів, котра потребує 
управління та ефективного функціонування, приділяли та приділяють увагу 
науковці: Башнянин Г. [4], Вінер Н. [5], Корнаї Я. [6, 7], Ростоу У. [8], Спенсер Г. [9], 
Устенко О. [10], Шумпетер Й. [11] та ін. Зокрема, автор Швець І., посилаючись на 
[12], зазначає: «Л. Берталанфі під системою розуміє комплекс елементів, які 
знаходяться у взаємодії та єдності. Своєю чергою, І. Шмальгаузен підкреслює, що 
система являє собою підпорядкований складний взаємозв’язок частин, який 
відображає у своїх складних тенденціях, у своєму безперервному русі найвищу 
єдність – організацію, що розвивається» [13, с.  230]. Далі він пише: «Існування 
функціональної системи «підприємство» передбачає комплекс взаємопов’язаних дій, 
які забезпечуються злагодженим взаємозв’язком кожної з його підсистем» [13, 
с. 230], що є одним з базових аспектів, на який ми спиралися у наших дослідженнях. 
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Як відомо, основними принципами функціонування систем є такі:  динамічності, 
саморегуляції, ієрархічності, взаємоспівдії, принцип функціонування систем, що 
реалізується на основі механізму зворотної аферентації (тобто, передавання, 
доставляння) та апарату акцептора результатів дій (акцептором результатів дій 
сьогодні можна вважати властивість систем, механізм передбачення результатів 
дій та контролю, коригування перебігу цих дій, а апаратом дій доцільно вважати 
відповідний апарат оцінювання і звіряння одержуваних результатів дій із 
заздалегідь поставленою метою. В основу апарату акцептора дій покладено так 
званий принцип випереджаючого відображення, теорію якого розроблено 
Анохіним П. К.) задля досягнення запрограмованого наслідку тощо. Суб’єктивним, 
на нашу думку, є часто згадуваний науковцями принцип мінімізації – введення до 
структури функціональної системи лише тих елементів, що необхідні для отримання 
кінцевого результату, і відкидання всіх інших. Вважаємо, що тут має, скоріше за все, 
поставати питання не про мінімізацію, а про постановку задач оптимізації щодо 
залучення згаданих вище елементів із розв’язанням їх математичним шляхом на 
основі моделювання. 

Російський біолог, фізіолог Анохін П., котрий зробив значний внесок у 
кібернетику як науку (його новаторську концепцію зворотного зв’язку опубліковано 
ще в 1935 році), системою називав тільки такий комплекс вибірково залучених 
компонентів, у яких взаємодія та взаємовідношення мають характер взаємоспівдії 
компонентів для отримання сфокусованого корисного результату (щоб підкреслити 
основний механізм функціонування системи, у своїх роботах часто виділяв частку 
«спів» у слові взаємоспівдія).  

Як зазначив Швець І. у [13, с. 230]: «…Згідно з теорією функціональною 
системою вважається така система різних процесів, які здійснюються у відповідності 
до ситуації та приводять до позитивного результату». У межах своєї теорії Анохін П. 
пропонує розглядати системи різних типів, починаючи з людини та реакцій її 
організму, до політичної системи та держави [14]. Важливою є думка Н. Вінера про 
системи; назва його головної книги – «Кібернетика, або управління і зв’язок в 
тварині і машині». Н. Biнер підкреслював у [15], що концептуальні схеми, які 
визначають поведінку тварин як систем, є ідентичними до схем, які реалізуються в 
складних технічних системах, машинах. Він обґрунтовував думку про те, що 
соціальне й економічне управління можна аналізувати на основі загальних положень 
теорії управління системами, які створені людьми. Н. Вінер наголошував, що світ 
складається з систем, які взаємодіють між собою за допомогою зворотного зв’язку 
(feedback – англ.). Системи реагують на імпульси, інформацію, трансформують її і 
відповідають на неї. Відсутність зворотного зв’язку означає відсутність діяльності, 
дії, функціонування, тобто, життя.   

Відомим є той факт, що для всіх типів функціональних систем, які мають 
однакову структуру, виділено перелік елементів: аферентний синтез; прийняття 
рішень; апарат акцептора результату (модель результатів дій та програма дій); 
цілеспрямована дія; еферентний синтез (зворотний зв’язок). Основою 
функціональної системи виступає ефект пристосування. Достатність чи 
недостатність результату визначає поведінку системи: якщо отриманого результату 
достатньо – система переходить до отримання нових досягнень, а якщо недостатньо 
– система стимулює активуючі механізми, здійснюються спроби знайти прийнятний 
варіант, і врешті-решт пошук закінчується створенням механізму для пристосування. 
Якщо система залишається незадоволеною, це підштовхує її до пошуку нових 
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компонентів та умов. Описану вище парадигму стосовно елементів функціональної 
системи пропонуємо уточнити наступним чином: аферентні аналіз (спрямований на 
розчленування елементів системи; забезпечує зв’язок між задіяними у процес 
функціонування системи ресурсів та наслідком такого функціонування) та синтез 
(забезпечує зворотній зв’язок); продукування та прийняття рішень щодо подальшого 
функціонування системи; моделювання та вимірювання наслідків (результатів, 
ефектів) із окресленням відповідних індикаторів і меж їхнього досягнення  з 
конкретною програмою дій та заходів щодо зміни станів і поведінки системи; 
цілеспрямована діяльність (власне функціонування системи) із налаштуванням на 
результат, котрий відповідає поставленій меті, узгодженій між усіма (по можливості) 
елементами та стейкхолдерами системи; аферентний (прямий) та еферентний 
синтези (зворотний зв’язок). Зазначене потребує залучення підходів, заснованих на 
вивченні ресурсної складової (яка існує у зовнішньому середовищі функціональної 
системи, оточуючи її), моделювання й вимірювання процесів функціонування 
системи та дослідження результатів (наслідків) функціонування системи. Згадане 
вище потребує також вишукування імпульсів (як позитивних, так і негативних; як 
аферентних, так і еферентних) функціонування системи, які призводять до певної 
дієвості, результативності такого функціонування, котрі детально описано нами у [1-
3, 16], і яким буде присвячено наші подальші розвідки. Окрім цього, дослідження 
дієвості процесів функціонування систем на основі їхньої результативності із 
застосуванням моделювання з урахуванням імпульсів потребує залучення 
відповідних показників. Функціонуванням системи ми називаємо виконання 
системою певних функцій; «…воно визначається ресурсним, виробничим, 
матеріальним, фінансовим, соціальним, економічним, екологічним, технологічним, 
логістичним, інституціональним та ін. потенціалами (резервами) та … пов’язане з 
відповідними ризиками, передбачає наслідки цього виконання, тому потребує 
управління» [1, с. 146], зокрема, – SEE-управління (SEE у назві SEE-управління 
скомпоновано, виходячи з перших літер слів та порядку обчислення відповідних 
показників дієвості функціонування систем  (масштабності – K, ефективності – E, 
результативності – R), так: scale (S), effectiveness (E), efficiency (E); див.  детальніше 
[1-3, 16]). 

Маємо підкреслити необхідність врахування в процесі SEE-управління 
еферентних імпульсів. Еферентний імпульс – частина (один із складових показників 
результативності функціонування системи), котра сприяє задіюванню необхідних 
ресурсів у процеси функціонування системи для отримання конкретної їхньої 
результативності. Уможливлює вимірювання та коригування імпульсів для 
досягнення потрібного системі результату (мети) SEE-аналіз. Будь-який еферентний 
імпульс у системі існує поруч та у взаємодії з іншими імпульсами результативності 
функціонування системи. Результативність функціонування системи має 
ґрунтуватись на аналізі значень цих імпульсів. Підсумок їхніх обчислень (котрий 
мав місце як наслідок наших досліджень дієвості процесів у [1, с. 150-151)] можна 
занести в таблицю (матрицю) SEE-управління за результатами SEE-аналізу процесів, 
які досліджуються, на кшталт табл. 3 (див. с. 151 у [1, с. 150-151)]). 

Зазначимо також, що еферентний синтез як послідовність  дій, пов’язаних із 
метою (наслідком, результатом, ефектом тощо) функціонування систем, є 
результатом прийнятого управлінського рішення. Він базується на механізмові та 
програмних заходах, об’єднує в собі всі можливі процеси і дії як виконання програми 
поведінки систем, котрі необхідні для отримання результату відповідно до стану та 
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поведінки систем, які досліджуються. Зазначене потребує подальшого дослідження у 
контексті  авторського SEE-управління. 
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QUALITY MANAGEMENT SYSTEM AS A COMPONENT OF 
PHARMACEUTICAL QUALITY SYSTEM 

 

One of the main characteristics of the pharmaceutical industry is its high social 
responsibility. Pharmaceutical companies delivering CSR programs are an essential 
component of global social programs. [1, p. 20].  Recently, there is a tendency to 




